

踏浪前行自贸港

海南省两会特别报道

踔厉奋发自贸港·深访谈

关键词：区域合作

■本报记者 叶媛媛

“以‘人’为核心，亮点纷呈，特点鲜明。”1月22日，省人大代表、定安县委书记刘峰松在接受海南日报记者专访时表示，政府工作报告通篇体现出“人民至上”的理念与精神，一系列“历史性走在全国前列”的成果令人振奋，新的一年的工作部署特别是“加快实施‘三极一带一区’发展布局”更是催人奋进。

刘峰松表示，定安将全面贯彻落实政府工作报告部署安排，以推动高质量发展为主线，立足自身实际，项目化、清单化抓好分解落实，加快实施“北融东联、突出三区、做强中轴”发展战略，构建定安“三区一轴多点”的城乡联动发展格局，在海南自贸港建设中扛起做大做强“海澄文定”经济圈的定安担当。

就如何发挥自身在“海澄文定”经济圈中的作用，定安将立足自身区位、交通等优势，加强区域合作，主动探索“海口研发、定安制造”“海口工作、定安生活”双赢路径，促进人才、技术、资金等要素流动，积极推进基础设施、公共服务共享。定安还将围绕“一城两山一湖一泉”特色核心资源，突出发展特色民宿集群，不断巩固提升全域旅游示范区质量和效益。

聚焦产业发展，定安将坚持规划先行、适度超前，紧扣景观化、旅游化、人文化、数字化要求，围绕新型食品加工、生物与新医药、先进制造与自动化等方向，完善“管委会+平台公司”模式，不断做大塔岭片区规模，打造区域新兴产业协同聚集地；以延长产业链、打造供应链、提升价值链为主线，深入推进600平方

公里富硒土地资源效益转化，大力扶持仙沟牛肉、冷泉阉鸡、黑猪、粽子等特色美食产业品牌化、链条化发展，打造海南都市农业发展区。

站在新起点，定安将坚持“项目为王”理念，积极盘活存量、做强存量、精选增量，实施精准招商战略，谋划储备一批补短板、促转型、强动能的重大项目；把优化营商环境作为提升城市吸引力和竞争力的主抓手，优化健全领导干部联系服务企业、牵头重大项目等工作机制，持之以恒推进历史遗留问题解决。

在“六水共治”攻坚战中，定安将突出“山—河—湖—城”有机连通，打造水生态立体保护和修复体系，实现水利工程生态化改造、产业化提升，努力打造具有区域特色的综合治水示范样板。

面对人民群众对美好生活的新期待，定安将始终坚持“人民至上”理念，聚焦城乡居民收入、教育和医疗需求短板，不断巩固拓展“我为群众办实事”实践成果，认真推动为民办实事的事项落实；加快推动乡村振兴，实施“百企百业兴百村”战略，探索乡村振兴示范组团发展模式，构建乡村旅游由点到线、由线到面、全面发展新格局。

“建设美好新定安，关键在党，关键在党员干部。”刘峰松表示，定安将始终把抓好党建作为最大政绩，以打造“双一流”干部队伍为目标，坚定不移加强作风建设，持续深化“岗位大练兵”和四项基本办事制度，探索建立乡镇、机关干部交流轮岗制度，提升引才聚才质量成色，进一步在全县上下提振干事创业精气神，激发担当作为新活力。

(本报海口1月23日讯)

省人大代表、定安县委书记刘峰松：高质量融入「海澄文定」经济圈

关键词：高质量发展

■本报记者 王迎春

“这是一份目标明确、思路清晰、催人奋进的好报告，让保亭高质量发展的‘航船’能够沿着正确方向驶向前行。”1月21日，省人大代表、保亭黎族苗族自治县县委书记穆克瑞在听取了政府工作报告后倍感振奋。

1月23日，在接受海南日报记者专访时，穆克瑞表示，保亭作为“大三亚”经济圈的重要组成部分，“三极一带一区”的战略布局能够为保亭高质量发展带来重大战略机遇。

“抓住机遇就能赢得一次先机，丧失机遇就会落后一个时代。”穆克瑞表示，保亭将抢抓海南自贸港建设和区域协调发展机遇，以县第十四次党代会确立的“解放思想，担当实干，奋力开创保亭高质量发展新局面”为主题，紧紧围绕“三区三地”发展目标，积极主动融入“大三亚”经济圈建设，推进保亭经济社会实现更高层次、更高水平、更高质量的发展。

穆克瑞说，今年保亭着力抓好以下六项重点工作：

一是以高质量的生态环境保障高质量发展。保亭将把生态优势转化为经济优势，把生态资源转化为发展资本，打造“绿水青山就是金山银山”实践示范地。贯彻落实省委、省政府“六水共治”决策部署，着力抓好赤田水库流域综合治理工作，努力做到既改善水库流域水环境，又实现生态产品经济价值最大化。

二是以高质量的顶层谋划保障高质量发展。保亭将坚持“一张蓝图”干到底，完善产业发展规划，高质量完成全县各城乡规划编制工作，对空间发展作出战略

性、系统性、全局性安排，确保发展不偏方向、不走弯路。

三是以高质量的市场主体保障高质量发展。引进优质企业，淘汰劣质企业，打造诚信守法的高质量市场主体。坚持“项目为王”理念，加强项目筹划储备，引进落地一批带动能力强、集群效应大、真正能够优化产业结构的大项目、好项目。

四是以高质量的营商环境保障高质量发展。大力营造高效便捷的政务环境、开放公平的市场环境、重商亲商的社会环境。下大力气解决历史投资问题，努力打造诚信政府。

五是以高质量的干部队伍和人才队伍建设保障高质量发展。坚持党管干部原则，坚持新时期好干部标准，大力培养想干事、能干事、干成事的领导班子和干部队伍。优化人才政策，加大引进、培养各类人才力度，构建适应新形势新任务的高质量人才队伍。

六是以高质量党建引领高质量发展。坚持以党建引领保亭高质量发展，把党的领导贯穿到高质量发展的全过程各环节。不断强化政治建设、建强基层战斗堡垒、守好意识形态阵地，持续正风肃纪反腐。

在大力发展社会事业，推出更多民生改善行动方面，穆克瑞提出，保亭将持续抓好高校毕业生、农民工等重点群体就业和退役军人安置工作，加快发展教育、卫生、文化事业，不断提高公共服务配套水平，调整优化保障性住房政策，切实提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(本报海口1月23日讯)

省人大代表、保亭黎族苗族自治县县委书记穆克瑞：积极融入区域协调发展新格局

关键词：产城融合

■本报记者 李梦瑶

“这是一份凝聚人心、催人奋进的好报告，为我们的工作指明了方向。”1月22日，省人大代表、屯昌县委书记凌云就如何贯彻落实政府工作报告，接受了海南日报记者专访。她表示，屯昌将以推动产城融合深度发展为抓手，着力补齐资金、设施、技术、产业四块短板，以产兴城，以城带产、产城融合、城乡一体，构建具有潜力、引力、魅力和活力的中部核心城市，推动经济社会高质量发展。

政府工作报告指出，今年海南将蹄疾步稳推进自由贸易港建设，构建区域协调发展格局。立足新的历史起点，屯昌如何走好经济转型升级这步棋？凌云介绍，按照“做强县城、带动周边、产业支撑、转型发展”的总体思路，屯昌将统筹推进县城中心母城和县城北部的产城融合示范区新城协调联动发展，实现产业发展、城市建设与人口集聚互相促进、融合发展。接下来，屯昌将重点发展热带特色高效农业、生态循环农业、南药和健康旅游等支柱产业，着力构建更具核心竞争力的现代产业体系。

值得一提的是，随着海南“丰”字型高速公路架构的不断完善以及未来“田”字型高速铁路的建成通车，屯昌作为海南中部“门户”的交通战略地位日益凸显。如何依托这一区位优势借力谋势？

“我们将加强与琼北、琼南地区供应链对接合作，承接好‘海澄文定’与‘大三亚’两大经济圈的产业溢出与产业转移，努力把屯昌建设成为承北对南、承东对西的中部重要门户枢纽。”凌云表示，屯昌将充分利用自身生态资源丰富、产业要素综合成本低、产业承载

空间大等比较优势，强化屯昌在海南自由贸易港建设中的产业分工地位。

“作战图”已下达，屯昌迅速以起步即冲刺的奋斗姿态“奔跑开局”，定下2022年的“任务书”，地区生产总值增长9.5%左右，固定资产投资增长8%左右。

高质量发展步履铿锵，产业协同共兴是关键。“今年我们将全力推进规模化黑猪种苗基地、年产36万吨生物饲料厂、年产1000吨黑猪食品加工厂等项目建设投产，促进黑猪全产业链发展；加快海南南药制药项目、太极海南医疗养生产业基地（一期）项目建设，推动南药和健康旅游产业融合发展。”凌云介绍，与此同时，屯昌还将大力推进全域旅游，培育开发康养旅游、文化旅游、体育旅游、乡村旅游、房车露营旅游、研学旅游等产品。

产城融合，题中之义在于产业、城市与人三者之间的良性互动。强化产业支撑之余，屯昌还将进一步提升城市品质，吸引人口集聚。“以完善公共设施、提升环境容貌、推进城市建设改造为重点，我们将加快构建以屯城为龙头、产城融合示范区新城为支撑、特色小镇为节点、美丽乡村为基础的‘四位一体’城乡发展格局和功能体系，推动教育、医疗、文化、旅游、体育公共服务等各类资源要素统筹配置，提升城市宜居宜业水平。”凌云表示，接下来，屯昌还将进一步加快释放自贸港建设的政策效应，推进县域体制机制改革，着力做好行政审批的“减法”，做实优化服务的“加法”，不断提升人才服务保障水平，吸引更多企业投资、人才落户、资本汇聚。

(本报海口1月23日讯)

关键词：制度集成创新

■本报记者 张惠宁

“省政府工作报告文风简练朴实，内容切合实际，目标振奋人心，措施科学有力，万宁将全面贯彻落实好报告的工作部署，多方面聚力发力，扎实抓好2022年的各项工作，确保各项部署在万宁落地见效。”1月23日，省人大代表、万宁市委副书记、市长王三防在接受海南日报记者专访时表示。

他表示，万宁将以制度创新和科技创新提升产业竞争力，以谋划和推动产业链带动现代产业体系繁荣发展。强化经济运行调度，把年度目标科学合理分解到每个季度，及时解决经济运行中存在的困难和问题，切实强化要素保障和工作调度，努力实现一季度“开门红”“开门稳”，半年“双过半”，三季度“超时序”，四季度“满堂红”，全力打造海南自贸港东部重要支点城市。

“万宁将继续改善营商环境，在海南‘三区一中心’战略定位中扛起责任担当，力争为海南的营商环境优化作出更大贡献。”王三防表示，万宁将实施最低市场准入、最简权力清单、最优审批服务、最有效监管，继续深化“证照分离”“准入即准营”、工程建设项目建设制度改革。

推进拓宽服务网点、实施服务下沉、自助办、上门服务等多元化政务服务改革。加大“零跑动”改革力度，实施审批服务事项全流程网办改革，让数据多跑动，企业少跑腿。发挥“审监罚”系统功效，健全“双随机一公开”抽查监管模式，做实事中事后监管，以“管得住”确保“放得开”。以市场主体获得感为导向，以数字化转型打造数字

政府，推动有效市场和有为政府更好结合，通过制度集成创新促进营商环境不断优化。

“选优配强专业化招商队伍，实行领导干部带头招商机制，我们向全市人民承诺了今年市政府主要领导至少招3个总投资1亿元以上项目，各副市长要负责招1至2个总投资1亿元以上产业项目。”王三防说，万宁市将坚持“项目为王”，加大招商引资力度。围绕自贸港建设的“3+1”主导产业体系和万宁市4个百亿级产业、八大产业链和八大园区，精准谋划一批产业项目，着力引入行业影响力大、综合实力雄厚的行业头部企业进入万宁，构建与万宁现代产业体系相适应、相符合的支撑项目，推进产业补链、延链、强链。他同时明确，万宁将把闲置土地历史遗留问题的处置和化解作为当前和今后一个时期的重要工作抓紧抓实，加大对闲置土地的处置和盘活力度，为招商引资和项目建设留足空间。

在抓脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接方面，王三防说，万宁将继续保持现有帮扶体系和帮扶政策总体稳定，落实各项兜底保障政策，实施特色种养产业提升行动，推动消费助农，坚决守住防止规模性返贫的底线。以“一镇一业”“一村一品”突出产业带动，重点抓好冬季瓜菜、热带水果、海洋渔业的稳产增收，扎实发展林下经济，加快生猪产能恢复。继续扩大农村集体建设用地入市流转，稳妥推进农村宅基地改革。全力做好线上线下助农工作，推动产业转型升级，助力乡村振兴“加速跑”。

(本报海口1月23日讯)